
                                          
 

 
ΕΤΡΩΠΑΙΚΗ 
ΕΝΩΗ 
ΕΤΡΩΠΑΙΚΟ 
ΣΑΜΕΙΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 
ΑΝΑΠΣΤΞΗ 

            
ΣΙΣΛΟ ΠΡΑΞΗ: «ΠΡΟΒΟΛΗ ΣΟΤ ΣΟΤΡΙΣΙΚΟΤ ΠΡΟΪΟΝΣΟ ΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΝΟΣΙΟΤ ΑΙΓΑΙΟΤ» 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΡΗΣΗ & ΝΗΩΝ ΑΙΓΑΙΟΤ 
Με τθ ςυγχρθματοδότθςθ τθσ Ελλάδασ και τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 

 
 

 
        ελίδα:  http://tourismobservatory.ba.aegean.gr/   e-mail: stobservatory@aegean.gr                                                                            1 

 

Τποζργο 10 «Δθμιουργία Μθχανιςμϊν Επιςτθμονικισ Παρακολοφκθςθσ Σουριςμοφ 
ςτθν Περιφζρεια Νοτίου Αιγαίου» τθσ πράξθσ «Προβολι του τουριςτικοφ προϊόντοσ 
τθσ περιφζρειασ Νοτίου Αιγαίου».  
 
Α.2.2. Δράση 2 (Δ2): Ολοκληρωμένο σχέδιο ανάδειξης του θεματικού τουρισμού στις 
Κυκλάδες  
 

Ενζργεια Δ.2.1.: φνταξθ ςχεδίων δράςθσ ανάπτυξθσ του κεματικοφ 
τουριςμοφ για τισ Κυκλάδεσ 

 

Α. Θρθςκευτικόσ τουριςμόσ 
Β. Πολιτιςτικόσ τουριςμόσ 

Γ. Φυςιολατρικόσ τουριςμόσ 
Δ. υνεδριακόσ τουριςμόσ 
Ε. Θαλάςςιοσ Σουριςμόσ 

 

 
 

υνοδευτικό θμείωμα 
 
 

Γ. πιλάνθσ 
Αν. Κακθγθτισ  

Διευκυντισ Παρατθρθτθρίου Βιϊςιμου Σουριςμοφ Αιγαίου 
 
 
 

ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΤ 
ΕΡΓΑΣΗΡΙΟ ΣΟΠΙΚΗ ΚΑΙ ΝΗΙΩΣΙΚΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ 
ΕΡΓΑΣΗΡΙΟ ΣΟΤΡΙΣΙΚΩΝ ΕΡΕΤΝΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΣΩΝ 

 
 
 
 

Μυτιλινθ 
Οκτϊβριοσ  2015 

 



                                          
 

 
ΕΤΡΩΠΑΙΚΗ 
ΕΝΩΗ 
ΕΤΡΩΠΑΙΚΟ 
ΣΑΜΕΙΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 
ΑΝΑΠΣΤΞΗ 

            
ΣΙΣΛΟ ΠΡΑΞΗ: «ΠΡΟΒΟΛΗ ΣΟΤ ΣΟΤΡΙΣΙΚΟΤ ΠΡΟΪΟΝΣΟ ΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΝΟΣΙΟΤ ΑΙΓΑΙΟΤ» 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΡΗΣΗ & ΝΗΩΝ ΑΙΓΑΙΟΤ 
Με τθ ςυγχρθματοδότθςθ τθσ Ελλάδασ και τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 

 
 

 
        ελίδα:  http://tourismobservatory.ba.aegean.gr/   e-mail: stobservatory@aegean.gr                                                                            2 

 

ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΘΕΜΑΣΙΚΟΤ ΣΟΤΡΙΜΟΤ ΣΙ ΚΤΚΛΑΔΕ1 
 

Οι διαφορετικζσ μορφζσ τουριςμοφ ςυνδζονται με τθν ηιτθςθ, δθλαδι με τθ 
πλευρά του τουρίςτα-καταναλωτι που προςπακεί να ικανοποιιςει τισ επικυμίεσ 
του αγοράηοντασ ςυγκεκριμζνεσ υπθρεςίεσ, με ανάλογο τρόπο που κάνει για να 
καλφψει και τισ άλλεσ υλικζσ και άυλεσ ανάγκεσ του2. Η ταξινόμθςθ-ομαδοποίθςθ 
των μορφϊν τουριςμοφ ςε κεματικζσ (που ζχει περιςςότερο κεωρθτικό παρά 
πρακτικό ενδιαφζρον) μπορεί να γίνει με βάςθ το κίνθτρο του τουρίςτα: αν αυτό 
είναι ειδικό και κυρίαρχο ςε τζτοιο βακμό που τον οδθγεί να επιλζξει τον 
προοριςμό που προςφζρει το ςυγκεκριμζνο κεματικό προϊόν αφοφ ςτοχεφει να 
επικεντρϊςει τισ δραςτθριότθτεσ του γφρω από αυτό με τρόπο ενεργθτικό και 
ςυμμετοχικό ϊςτε να αποκτιςει γνϊςεισ, εμπειρίεσ και τελικά να ικανοποιιςει τισ 
ανάγκεσ του που πθγάηουν από τα ενδιαφζροντα του, τότε μιλάμε για τουρίςτα 
ειδικοφ ενδιαφζροντοσ που αναηθτεί τθν ειδικι μορφι κεματικοφ τουριςμοφ με 
αντίςτοιχθ προςφορά υπθρεςιϊν.  
 
Σο κίνθτρο αυτό κακορίηει και τθ μορφι του τουριςμοφ που ο τουρίςτασ κα 
αναηθτιςει από τθν αγορά και το ςυγκεκριμζνο προϊόν που τελικά κα αγοράςει. Αν 
επικυμεί3:  

 να βρεκεί ςε μια περιοχι με ηεςτό κλίμα και αμμϊδεισ παραλίεσ (ι αντίςτοιχα 
ςε μια ορεινι περιοχι με ωραία δάςθ και ποτάμια, ι ςε μια ωραία πόλθ) για 
αναψυχι διακόπτοντασ τθν κακθμερινότθτα του κα είναι τουριςμόσ αναψυχισ - 
απόλαυςθσ με ειδικι ςτόχευςθ ςτον χϊρο –παράκτια περιοχι, ορεινι, πόλθ.  

 να ξεκουραςτεί και να αναηωογονθκεί προςπακϊντασ να βρει και να δει ςπάνια 
ι όχι είδθ χλωρίδασ ι πανίδασ, ειδικά ενδιαιτιματα, προςτατευόμενεσ περιοχζσ, 
μνθμεία τθσ φφςθσ και γεωλογικά μνθμεία κλπ ι να περπατιςει μζςα ςε 
λικόςτρωτα μονοπάτια ανακαλφπτοντασ φυςικά και πολιτιςτικά μνθμεία, κα 
είναι φυςιολατρικόσ με τισ όποιεσ εξειδικεφςεισ του.  

 να γνωρίςει ζναν πολιτιςμό που κεωρεί ςθμαντικό μακαίνοντασ τθ γλϊςςα, τα 
ικθ και τα ζκιμα, τθν ιςτορία, τθ κουηίνα του, να αςχολθκεί με τθ μουςικι, με 
τθ ηωγραφικι ι με όποια άλλθ πολιτιςτικι δραςτθριότθτα κα είναι πολιτιςτικόσ. 

                                                           
1
 Η ζκκεςθ αυτι αποτελεί μια λειτουργικι ςφνοψθ των επιμζρουσ εκκζςεων που ετοιμάςτθκαν από 

ειδικοφσ ςτισ ειδικζσ μορφζσ τουριςμοφ με βάςθ τθν ανάκεςθ από τθν ΠΝΑ και δανείηεται και 
ςυνκζτει ιδζεσ από αυτζσ χωρίσ να επαναλαμβάνει τα δικά τουσ ευριματα. Οι εκκζςεισ αυτζσ 
παρατίκενται ωσ παραρτιματα. Αν και θ ςυμβατικι υποχρζωςθ τθσ ομάδασ αφορά τισ Κυκλάδεσ, 
όμωσ ο τρόποσ προςζγγιςθσ είναι εφαρμόςιμοσ και ςτα Δωδεκάνθςα.  
2
 Όταν κζλει να διαβάςει ζνα βιβλίο ι να δει ζνα κζαμα ι να αγοράςει ζνα ζνδυμα επιλζγει μεταξφ 

πολλϊν εναλλακτικϊν προτάςεων το προϊόν ι τθν υπθρεςία που νομίηει ότι κα του καλφψει 
καλφτερα τθν ανάγκθ του (κίνθτρο) για επιμόρφωςθ, για ψυχαγωγία, για ζνδυςθ κλπ με βάςθ τα 
χριματα που κζλει ι μπορεί να διακζςει. 
3
 Προφανϊσ ο κατάλογοσ των μορφϊν τουριςμοφ δεν είναι παρά ενδεικτικόσ, όπωσ και θ περιγραφι 

τουσ για να κατανοιςει ο αναγνϊςτθσ, αφοφ τα κίνθτρα μπορεί να είναι τόςο ποικίλα όςο και οι 
άνκρωποι. 
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 να γνωρίςει μια πόλθ που κεωρεί μοναδικι, κα είναι πολιτιςτικόσ-αςτικόσ (city-
break).  

 να ηιςει τθ ηωι των αγροτϊν μιασ περιοχισ, να γνωρίςει τον πολιτιςμό και να 
γευτεί τα προϊόντα τθσ αλλά και να ςυμμετάςχει ςτισ αγροτικζσ δραςτθριότθτεσ  
κα είναι μια τισ μορφζσ αγροτουριςμοφ,  

 να παρακολουκιςει ζνα ςυνζδριο για κζμα ενδιαφζροντοσ του, κα είναι 
ςυνεδριακόσ. 

 να αναηωογονθκεί ςε ιαματικά νερά κα είναι κερμαλιςτικόσ, ενϊ αν ταυτόχρονα 
κζλει να περπατιςει ςε μονοπάτια αςτικά ι υπαίκρια ζχοντασ και 
δραςτθριότθτεσ, κα είναι τουριςμόσ ευεξίασ.  

 να κάνει ςκι, ιςτιοπλοΐα, ιςτιοςανίδα, καταδφςεισ, ορειβαςία, ακλθτικι 
κολφμβθςθ, κα είναι ακλθτικόσ.  

 να δει και να γνωρίςει πολλοφσ προοριςμοφσ ταξιδεφοντασ με κρουαηιερόπλοιο, 
γιϊτ ι ιςτιοφόρο, κα είναι καλάςςιοσ, κ.ο.κ.  

 
τθ περίπτωςθ του τουριςμοφ απόλαυςθσ μιλάμε για «ςυμβατικό» τουριςμό, ενϊ 
ςτισ άλλεσ περιπτϊςεισ αναφερόμαςτε ςε ειδικζσ μορφζσ. Προφανϊσ ανάμεςα ςτα 
δφο άκρα υπάρχουν και πάρα πολλζσ διαβακμίςεισ όπου πχ. ο τουρίςτασ 
«απόλαυςθσ» επιςκζπτεται πολιτιςτικοφσ χϊρουσ ι αγοράηει κάποια 
δραςτθριότθτα κατάδυςθσ, ενϊ ο «πολιτιςτικόσ» τουρίςτασ μπορεί να αφιερϊνει 
ζνα τμιμα των διακοπϊν του ςε «απολαφςεισ». Ο βακμόσ «προςιλωςθσ» ενόσ 
τουρίςτα ςτισ δραςτθριότθτεσ αυτζσ μπορεί να ποικίλει. Ομωσ ζνασ τουρίςτασ δεν 
μπορεί να χαρακτθριςτεί ωσ τουρίςτασ παρατιρθςθσ τθσ φφςθσ όταν πχ. ςε ζνα 
εβδομαδιαίο πρόγραμμα παραμονισ ςε ζναν προοριςμό υλοποιιςει μια ςχετικι 
εκδρομι και μάλιςτα χωρίσ να το ζχει προγραμματίςει εκ των προτζρων 
επιλζγοντασ τον προοριςμό του για το λόγο αυτό αλλά επειδι τθν ανακάλυψε 
πθγαίνοντασ ςτον ςυγκεκριμζνο προοριςμό. Εδϊ το κίνθτρο του τουρίςτα 
ενδιαφζρει γιατί αυτό κακορίηει τθν επιλογι του ςε ότι αφορά ςτον προοριςμό4 
αλλά και τισ δραςτθριότθτεσ που επζλεξε να καταναλϊςει.  
 
Αντίςτοιχθ διαφοροποίθςθ, όταν αναφερόμαςτε για παράδειγμα ςτον κρθςκευτικό 
τουριςμό υπάρχει μεταξφ: 

-  του προςκυνθτι που ενδιαφζρεται μόνο για τθν «ιερι» πλευρά τθσ 
επίςκεψθσ ςε ζνα κρθςκευτικό μνθμείο,  

- του κρθςκευτικοφ τουρίςτα, που βρίςκεται ανάμεςα ςτον πιςτό και ςτον 
κοςμικό, ενδιαφερόμενοσ πζρα από το να ικανοποιιςει τισ κρθςκευτικζσ του 
ανάγκεσ να γνωρίςει τον τόπο που επιςκζπτεται και  

- του απλοφ τουρίςτα που μπορεί να επιςκεφκεί ζναν ναό ωσ πολιτιςτικό 
μνθμείο και όχι από κρθςκευτικι πεποίκθςθ.  

                                                           
4
 Η προςζγγιςθ τθσ ζκκεςθσ είναι από τθν πλευρά του προοριςμοφ αφοφ κφριοσ ςτόχοσ μασ είναι να 

βοθκθκοφν οι άνκρωποι που ςχεδιάηουν τον τουριςμό να κατανοιςουν τον τρόπο που ςκζπτεται ο 
τουρίςτασ ϊςτε να προχωριςουν ςτισ κατάλλθλεσ ενζργειεσ ανάδειξθσ των πόρων που διακζτουν 
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Όμωσ όταν όπωσ ςτθ περίπτωςθ  «τθσ προςκυνθματικισ διαδρομισ του Σαντιάγκο 
τθσ Κομποςτζλλα όπου το κίνθτρο είναι θ ανακάλυψθ του εαυτοφ, θ ανακάλυψθ του 
νοιματοσ τθσ ηωισ, θ εφρεςθ κατάλλθλου περιβάλλοντοσ για ςκζψθ και 
περιςυλλογι, θ απόλαυςθ τθσ διαδρομισ , θ εκπλιρωςθ τάματοσ, θ επικοινωνία με 
άλλουσ προςκυνθτζσ, να κάνουν αυτό που ζχουν κάνει εκατομμφρια άλλοι μζςα 
ςτουσ αιϊνεσ, να μάκουν τον πολιτιςμό και τθν τζχνθ που ςυνδζονται με τθ 
διαδρομι, να τιμιςουν τον Άγιο, να ενιςχφςουν και να εμπλουτίςουν τθν πίςτθ 
τουσ», τα πολλαπλά ενδιαφζροντα των προςκυνθτϊν - κρθςκευτικϊν τουριςτϊν 
δθμιουργοφν τθν δυνατότθτα ανάπτυξθσ δραςτθριοτιτων (επιχειρθματικϊν και μθ) 
που κα προςφζρουν προϊόντα και υπθρεςίεσ που μπορεί να είναι περιςςότερο 
«κρθςκευτικζσ» ι περιςςότερο «πολιτιςτικζσ» ανάλογα ςε ποιόν τφπο 
κρθςκευτικοφ τουρίςτα απευκφνονται. Η διαχείριςθ των επιςκεπτϊν από τον 
προοριςμό οφείλει να γίνεται ανάλογα με το είδοσ του τουρίςτα ϊςτε και να 
μεγιςτοποιείται θ ικανοποίθςθ του.» 
 
Σο ίδιο ςυμβαίνει και με τον επιςκζπτθ τθσ Σινου:  

 αν το κίνθτρο του ταξιδιοφ ςτθν Σινο είναι θ επίςκεψθ ςτθν εκκλθςία τθσ 
Μεγαλόχαρθσ και όλθ τθν παραμονι ι ςθμαντικό μζροσ τθσ να τθν 
αφιερϊςει ς’αυτι (πχ. παρακολοφκθςθ λειτουργίασ και λιτανείασ, επίςκεψθ 
κρθςκευτικοφ μουςείου, ςυμμετοχι ςε ςχετικζσ εκδθλϊςεισ κλπ) μποροφμε 
να τον κεωριςουμε προςκυνθτι,  

 αν αφιερϊςει τμιμα του χρόνου του και ςτθ ςυνζχεια επιςκεφκεί άλλα 
μνθμεία ι περιοχζσ του νθςιοφ, κάνει μπάνιο κλπ ωσ κρθςκευτικό τουρίςτα.  

 αν αντίκετα ζχει επιλζξει τθν Σινο ωσ ζναν προοριςμό με ιςχυρά πολιτιςτικά 
χαρακτθριςτικά  και απλά επιςκεφκεί τθν εκκλθςία ωσ ζνα ςθμαντικό 
μνθμείο και ςτθ ςυνζχεια πχ επιςκεφκεί το Μουςείο Μαρμάρου, τουσ 
περιςτερϊνεσ, τα χωρία με ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό και πολιτιςτικό 
χαρακτιρα, τον χαρακτθρίηεισ ωσ πολιτιςτικό τουρίςτα.  

 Σζλοσ αν ο λόγοσ επίςκεψθσ ςτθν Σινο είναι γιατί είναι ζνα άλλο νθςί του 
ιλιου και τθσ κάλαςςασ και βρζκθκε να ζχει καλζσ προςφορζσ τότε ο 
τουρίςτασ πρζπει να κεωρείται αναψυχισ, ακόμθ και αν επιςκεφκεί τθν 
εκκλθςία ωσ τοπικό αξιοκζατο. 

 
Πρακτικά ο κάκε ζνασ τουρίςτασ ζχει και διαφορετικό κίνθτρο που τον ωκεί να 
αγοράςει τισ ςυγκεκριμζνεσ τουριςτικζσ υπθρεςίεσ και με δεδομζνθ τθν ευελιξία 
από τθ πλευρά τθσ προςφοράσ, λόγω τθσ ιδιομορφίασ του τουριςτικοφ προϊόντοσ, 
μποροφμε -με ζνα βακμό υπερβολισ- να ποφμε ότι ο κάκε τουρίςτασ καταναλϊνει 
τελικά ζνα διαφορετικό καλάκι υπθρεςιϊν που ςυνκζτουν το «δικό του» τουριςτικό 
προϊόν. Αυτό ςυμβαίνει ακόμθ και ςτθ περίπτωςθ του μαηικοφ, ομοιόμορφου 
τουριςμοφ όπου όμωσ οι δυνατότθτεσ των τουριςτϊν για επιλογζσ και ουςιαςτικι 
διαφοροποίθςθ περιορίηονται ςθμαντικά με βάςθ το γεγονόσ ότι ζχει προπλθρϊςει 
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ςυγκεκριμζνεσ δραςτθριότθτεσ. Σίποτα βζβαια δεν τον εμποδίηει να «αλλάξει 
πρόγραμμα» και να καταναλϊςει προϊόντα και υπθρεςίεσ που κα βρει ςτον 
προοριςμό, εφόςον είναι ελκυςτικζσ γι’αυτόν, πλθρϊνοντασ το αντίτιμο τουσ και 
αυξάνοντασ τθν δαπάνθ του ςτον προοριςμό.  
 
Κατά ςυνζπεια το ηθτοφμενο από ζναν προοριςμό είναι να προςφζρει μια 
ικανοποιθτικά μεγάλθ γκάμα δραςτθριοτιτων (από τον ιδιωτικό και τον δθμόςιο 
τομζα) που να κακιςτοφν τον προοριςμό ελκυςτικό για να τον επιλζξει κατ’αρχι ο 
υποψιφιοσ τουρίςτασ και ςτθ ςυνζχεια όταν κα βρεκεί εκεί να ωκθκεί να 
δαπανιςει όςο το δυνατόν περιςςότερο δθμιουργϊντασ και τισ ανάλογεσ κζςεισ 
εργαςίασ (κατά προτίμθςθ εξειδικευμζνεσ). Η ποιότθτα, θ ποικιλία και θ 
διαφοροποίθςθ των δραςτθριοτιτων που προςφζρονται από ζναν προοριςμό, ςε 
ςυνδυαςμό με τισ τιμζσ τουσ, τον κακιςτοφν ανταγωνιςτικό. Αν οι προςφερόμενεσ 
δραςτθριότθτεσ δεν διαφοροποιοφνται τότε οι τιμζσ είναι αυτζσ που κακορίηουν 
αποκλειςτικά τθν ανταγωνιςτικότθτα του προοριςμοφ.   
 
Οι ειδικζσ μορφζσ τουριςμοφ οφείλουν να προςφζρουν διαφοροποιθμζνεσ 
δραςτθριότθτεσ για να καλφπτουν τα ειδικά ενδιαφζροντα, τισ ειδικζσ «ανάγκεσ» 
των τουριςτϊν που αναηθτοφν να αγοράςουν το «προϊόν» εκείνο (ι καλφτερα το 
πακζτο υπθρεςιϊν) που να τισ καλφπτει καλφτερα. Μετακινοφνται από τον τόπο 
κατοικίασ τουσ ςτον τουριςτικό προοριςμό που ζχουν επιλζξει, ζχοντασ 
ςυγκεκριμζνο ςτόχο και το προϊόν που επιλζγουν να αγοράςουν περιλαμβάνει τισ 
ςχετικζσ δραςτθριότθτεσ ι τουσ παρζχει τθν δυνατότθτα να ζχουν τισ 
δραςτθριότθτεσ που επικυμοφν ακόμθ και αν αυτζσ δεν προςφζρονται ωσ 
υπθρεςίεσ ςτον προοριςμό (πχ. να περπατιςουν μόνοι τουσ ςτο βουνό ακόμθ και 
χωρίσ ςιμανςθ ι να κάνουν μόνοι τουσ κατάδυςθ. Οι τουρίςτεσ των ειδικϊν 
μορφϊν τουριςμοφ ζχουν ςυνικωσ καλφτερθ εικόνα των επικυμιϊν τουσ απ’ ότι οι 
τουρίςτεσ αναψυχισ και το εκφράηουν αυτό μζςα από τθ ηιτθςθ που γίνεται 
ςυγκεκριμζνθ και είναι διατεκειμζνοι να πλθρϊςουν για να ζχουν τισ αντίςτοιχεσ 
δραςτθριότθτεσ-υπθρεςίεσ εφ’ όςον αυτζσ είναι διακζςιμεσ από τθ πλευρά τθσ 
προςφοράσ.5   
 
Οι ειδικζσ μορφζσ τουριςμοφ διαφοροποιοφνται ςτο εςωτερικό τουσ και από τον 
βακμό ενεργοποίθςθσ του ίδιου του τουρίςτα με ςτόχο τθν ικανοποίθςθ των 
ειδικϊν αναγκϊν του. τθ βιβλιογραφία υπάρχει θ διάκριςθ του «πακθτικοφ 
πολιτιςτικοφ τουρίςτα» που αρκείται ςτο να δει και να ακοφςει ζςτω και 
εξειδικευμζνθ πλθροφορία (πχ. για ζναν ηωγραφικό πίνακα, για ζνα μνθμείο, για 
μια εκκλθςία κλπ) και του «ενεργοφ πολιτιςτικοφ τουρίςτα», εκείνου που αναηθτεί 

                                                           
5
 Από ζρευνεσ που ζχουν γίνει  ςτθν Ελλάδα και ςε ανταγωνιςτικοφσ προοριςμοφσ, οι τουρίςτεσ 

αυτοί  πλθρϊνουν υψθλότερα ποςά για να ικανοποιιςουν τισ ειδικζσ ανάγκεσ τουσ  
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εμπειρίεσ μζςα από τθν ενεργι του εμπλοκι ςε ςχετικζσ δραςτθριότθτεσ6. Είναι 
φανερό ότι τα όρια δεν είναι πάντοτε ςαφι και ευδιάκριτα ςε όλεσ τισ μορφζσ 
τουριςμοφ όπωσ πχ. ο πολιτιςτικόσ όπου διαφορετικι είναι θ εμπλοκι του τουρίςτα 
όταν επιςκζπτεται πχ. τα μουςεία ενόσ τόπου, τουσ οικιςμοφσ του και 
παρακολουκεί πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ ι όταν πθγαίνει εκεί με ςτόχο να μάκει τθ 
γλϊςςα, τθν κουηίνα, τα ικθ και ζκιμα, τθν ιςτορία, τα προϊόντα τουσ 
ςυμμετζχοντασ ο ίδιοσ. Και πάλι το ενδιαφζρον μασ βρίςκεται από τθν πλευρά του 
προοριςμοφ και τθσ προςφοράσ που οργανϊνεται για να προςελκφςει επιςκζπτεσ 
με ειδικά ενδιαφζροντα ι επιςκζπτεσ με γενικά ενδιαφζροντα που μποροφν να 
προςελκυςτοφν από τισ παρεχόμενεσ υπθρεςίεσ και δραςτθριότθτεσ ι επιςκζπτεσ 
«αδιάφορουσ» για τον προοριςμό που τουσ ζχουν προςελκφςει πχ. οι χαμθλζσ 
τιμζσ.  
 
Οι μορφζσ τουριςμοφ που αναλφονται ςτθ παροφςα μελζτθ με βάςθ τθν εντολι τθσ 
ΠΝΑ (κρθςκευτικόσ, πολιτιςτικόσ, φυςιολατρικόσ, καλάςςιοσ και ςυνεδριακόσ) 
ζχουν αρκετζσ επικαλφψεισ μεταξφ τουσ: ο κρθςκευτικόσ αποτελεί για πολλοφσ 
ειδικι μορφι πολιτιςτικοφ τουριςμοφ, ο τουριςμόσ υπαίκρου μπορεί να είναι 
περιςςότερο «πολιτιςτικόσ» ι «φυςιολατρικόσ» ανάλογα με τισ δραςτθριότθτεσ 
που κα επιλεγοφν, θ άςκθςθ ςτθ φφςθ (ακλθτικόσ, ναυτακλθτικόσ, καταδυτικόσ 
τουριςμόσ) κα μποροφςε να ταξινομθκεί ωσ διακριτι μορφι.  
 
Μια ταξινόμθςθ των μορφϊν τουριςμοφ που ζχουμε να αναλφςουμε κα ζδινε τθ 
παρακάτω εικόνα, όπου φαίνονται και οι υπάρχουςεσ φυςιολογικζσ επικαλφψεισ: 
 

ΠΟΛΙΣΙΣΙΚΟ 

ΘΡΗΚΕΤΣΙΚΟ Προςκυνθτζσ και 
κρθςκευτικοί τουρίςτεσ 

Ιςτορικόσ (υλικι κλθρονομιά) 

Αναπαραγωγικόσ ι 
Κλθρονομιάσ και 
Δθμιουργικόσ (creative) 

Εκνολογικόσ (άυλθ κλθρονομιά: ικθ, 
ζκιμα, γλϊςςα, μουςικι, χορόσ, 
γαςτρονομία, χειροτεχνία…)  

Σεχνϊν (ηωγραφικι, φωτογραφία, 
κζατρο..) 

Υπαίκρου (τοπία, κτίςματα, μνθμεία, 
μονοπάτια, δραςτθριότθτεσ…..) 

Αγροτουριςμόσ 

ΦΤΙΟΛΑΣΡΙΚΟ 

Οικολογικόσ (πανίδα, χλωρίδα) 

Πεηοπορίασ-Οριβαςείασ 

Περιπζτειασ 

Κυνθγετικόσ 

Ακλθτικόσ  

                                                           
6
 Οι τουρίςτεσ αναψυχισ-απόλαυςθσ κατατάςςεται ςτθν κατθγορία του πακθτικοφ τουρίςτα όπου θ 

διάκεςθ για απόκτθςθ εμπειριϊν είναι μικρότερθ ι ανφπαρκτθ 
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ΘΑΛΑΙΟ 

Ναυτακλθτικόσ  

Καταδυτικόσ  

Αλιευτικόσ  

Ιςτιοπλοϊκόσ υνικωσ χωρίσ 
ενδιαφζρον για τον τόπο 
που επιςκζπτεται 

Κρουαηιζρασ + πολιτιςτικόσ (γνωριμία 
με τουσ προοριςμοφσ) 

ΤΝΕΔΡΙΑΚΟ   

*με πλάγια γράμματα μορφζσ τουριςμοφ που μποροφν να ομαδοποιθκοφν ςτθν ίδια 
κατθγορία λόγω κοινϊν χαρακτθριςτικϊν 
 
ε ότι αφορά ςτθ προςφορά, αυτι προςαρμόηεται ι όχι ςτθ ηιτθςθ παρζχοντασ τα 
ανάλογα προϊόντα. Σο ερϊτθμα που τίκεται προκειμζνου να εξεταςτεί αν ζνασ 
προοριςμόσ κινείται ςτθ ςωςτι κατεφκυνςθ για να προςελκφςει τουριςμό ειδικισ 
μορφισ, είναι κατά πόςο ο «προοριςμόσ»7: 
 (α) διακζτει ζναν ι περιςςότερουσ από τουσ «πόρουσ» που μποροφν να 
προςελκφουν τουρίςτεσ όταν αυτοί είναι «ειδικοί8» και ζχουν υψθλζσ απαιτιςεισ ι 
απευκφνονται ςε επιςκζπτεσ με ευρφτερα ενδιαφζροντα ι απλά ςε επιςκζπτεσ 
χωρίσ ειδικά ενδιαφζροντα (τουρίςτεσ αναψυχισ). 
 (β) ζχει τθν επίγνωςθ τθσ αξίασ των πόρων (του κεφαλαίου, που ςυνικωσ είναι 
δθμόςιο) που διακζτει ο προοριςμόσ και των εμπορικϊν τουσ δυνατοτιτων και 
ταυτόχρονα υπάρχει θ δυνατότθτα των τοπικϊν κοινωνιϊν να υποςτθρίξουν τθ 
διατιρθςθ και ανάδειξθ του κεφαλαίου αυτοφ με διάφορουσ τρόπουσ όπωσ είναι θ 
ανάλθψθ των ςχετικϊν πρωτοβουλιϊν κζτοντασ προτεραιότθτεσ ςτθ 
χρθςιμοποίθςθ των οικονομικϊν πόρων που διακζτουν πχ. για ςυντιρθςθ 
μνθμείου, δθμιουργία εκκεςιακϊν χϊρων για ανάδειξθ υλικοφ και άυλου 
πολιτιςμοφ, διατιρθςθ φυςικϊν τόπων, διατιρθςθ μονοπατιϊν κλπ ι ζχουν άλλεσ 
προτεραιότθτεσ ςε ότι αφορά τθ χριςθ των χρθμάτων που ζχουν ι των φυςικϊν 
πόρων (πχ. διάνοιξθ δρόμου αντί για ςυντιρθςθ μονοπατιοφ). Άλλο ςθμείο κλειδί 
είναι κατά πόςο διακζτουν το κατάλλθλο ανκρϊπινο δυναμικό για να τουσ 
αξιοποιιςει. Η ερμθνεία των όςων βλζπει ο επιςκζπτθσ και θ τοποκζτθςθ τουσ ςτο 
χϊρο, ςτο χρόνο και ςτθ λειτουργία-χριςθ τουσ είναι ςθμαντικό ςτοιχείο και 
δεφτερο βιμα τθσ ανάδειξθσ τουσ μετά από τθν διατιρθςθ τουσ.  

                                                           
7
 Ο «προοριςμόσ» αναφζρεται αόριςτα αλλά παραπζμπει ςτον τρόπο τουριςτικισ διακυβζρνθςθσ με 

τον οποίο οργανϊνεται θ προςφορά. τθ περίπτωςθ των Κυκλάδων και γενικότερα των νθςιϊν, κάκε 
νθςί είναι ζνασ προοριςμόσ, όπωσ προοριςμόσ μπορεί να κεωρθκοφν όλεσ οι Κυκλάδεσ ι ακόμθ και 
ολόκλθρθ θ ΠΝΑ.  
8
 Η φπαρξθ ειδικϊν πόρων μπορεί να οδθγιςει και ςτθν ανάπτυξθ εκπαιδευτικοφ και/ι ερευνθτικοφ 

τουριςμοφ 
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(γ) αναπτφςςει δραςτθριότθτεσ ι πακζτα δραςτθριοτιτων από ιδιϊτεσ, από το 
δθμόςιο τομζα, είτε ακόμθ από ΜΚΟ9 ι ςυνεταιριςτικοφσ φορείσ που ςτοχεφουν 
ςτθν ικανοποίθςθ των κινιτρων του επιςκζπτθ που να ενςωματϊνουν (με 
αυκεντικό ι ςκθνοκετθμζνο τρόπο) τουσ πόρουσ αυτοφσ προκαλϊντασ τθ 
δθμιουργία προςτικζμενθσ αξίασ, ανάλογα με το επίπεδο ςπανιότθτασ του πόρου, 
τθσ γνϊςθσ και του κεφαλαίου που ενςωματϊνεται ςτισ ςυγκεκριμζνεσ 
δραςτθριότθτεσ.  
(δ) δθμιουργεί τα ειδικά εκείνα προϊόντα που περιλαμβάνουν τόςο τισ ειδικζσ 
υπθρεςίεσ-δραςτθριότθτεσ που είναι απαραίτθτεσ (πχ. κατάλυμα) όςο και τισ 
γενικζσ τουριςτικζσ υπθρεςίεσ (πχ. διανυκτζρευςθ, εςτίαςθ κλπ) που είναι 
απαραίτθτθ προχπόκεςθ για να υπάρξει τουριςτικό προϊόν 
(ε) φροντίηει για τθν πιςτοποίθςθ των προϊόντων-υπθρεςιϊν ανεξάρτθτα από τον 
φορζα που προςφζρονται με ςτόχο τθ ςυνεχι βελτίωςθ και τθ διατιρθςθ ενόσ 
υψθλοφ επιπζδου υπθρεςιϊν. Η ζνταξθ ςε ςυςτιματα ςιμανςθσ και πιςτοποίθςθσ 
ποιότθτασ αποτελεί ζναν τρόπο δθμόςιασ αναγνϊριςθσ τθσ προςπάκειασ για 
ποιότθτα (πχ. πιςτοποίθςθ μονοπατιϊν, πιςτοποίθςθ διδαςκαλίασ ελλθνικϊν ωσ 
ξζνθσ γλϊςςασ, πιςτοποίθςθ τοπικισ ποιότθτασ ενόσ εςτιατορίου ι μιασ 
παραγωγικισ μονάδασ από το Aegean Cuisine, πιςτοποίθςθ ενόσ ξενοδοχείου για το 
Ελλθνικό Πρωϊνό  κλπ) 
(ςτ) επεξεργάηεται και προωκεί τθν ταυτότθτα του10 ωσ διακριτό ςτοιχείο από 
τουσ άλλουσ προοριςμοφσ, ενϊ παράλλθλα δθμιουργεί και τθν αντίςτοιχθ εικόνα 
που είναι απαραίτθτθ για τθ προβολι 
(η) αςχολείται ςυςτθματικά με τθ προβολι – προϊκθςθ των επιμζρουσ 
τουριςτικϊν υπθρεςιϊν, δραςτθριοτιτων και προϊόντων αλλά και του 
προοριςμοφ ςυνολικά μζςα από το κατάλλθλο μείγμα προωκθτικϊν ενεργειϊν ςτισ 
οποίεσ κεντρικι κζςθ ζχει θ θλεκτρονικι προβολι  
(θ) δθμιουργεί ζνα ςφςτθμα κρατιςεων τόςο των βαςικϊν υπθρεςιϊν όπωσ είναι 
ειςιτιρια, κατάλυμα, αλλά και άλλων υπθρεςιϊν που προςφζρονται τοπικά (πχ. 
κζςθ ςτθ μαρίνα, ενοικίαςθ ςκάφουσ ι αυτοκινιτου, μακθμάτων κατάδυςθσ κλπ) 

                                                           
9
 Ο ρόλοσ των ΜΚΟ ςτθν ανάδειξθ των πόρων (πολιτιςτικϊν, φυςικϊν) είναι ιδιαίτερα ςθμαντικόσ, 

χωρίσ να ςυνδζεται τισ περιςςότερεσ φορζσ με τθ τουριςτικι δραςτθριότθτα (δθλαδι τθν 
δραςτθριότθτα για τθ δθμιουργία κερδϊν και απαςχόλθςθσ) ζςτω και αν θ φπαρξθ εςόδων ςυχνά 
αποτελεί ζναν τρόπο για τθ ςυνζχιςθ τα δραςτθριότθτασ και τθσ κάλυψθσ λειτουργικϊν δαπανϊν. 
Εναλλακτικά υπάρχει δυνατότθτα λειτουργίασ κοινωνικισ επιχείρθςθσ με ςτόχο από τα ζςοδα να  
καλφπτεται θ δαπάνθ απαςχόλθςθσ κάποιου προςϊπου και θ κάλυψθ τθσ ανάγκθσ αυτισ (πχ. 
ξενάγθςθ, φφλαξθ κλπ) δεν γίνεται με εκελοντικι εργαςία.  
10

 Η ταυτότθτα των προοριςμϊν είναι ζνασ εμπορεφςιμοσ πόροσ για ζνα τουριςτικό προοριςμό. 
Ωςτόςο θ επίγνωςθ που ζχουν οι ντόπιοι για τθν αξία των  πόρων  τουσ ωσ αξιόλογα τουριςτικά 
κζλγθτρα, μπορεί να οδθγιςει ςτθν νομιμοποίθςθ για τθ διατιρθςθ ςτοιχείων τουσ που ζχουν 
απαξιωκεί λόγω μθ χριςθσ ι λόγω ανταγωνιςτικισ χριςθσ (πχ. δόμθςθ vs φυςικϊν ι πολιτιςτικϊν 
πόρων) με ανάλθψθ δαπανϊν για αποκατάςταςθ ι τθν επιβολι χωροταξικϊν περιοριςμϊν που κα 
ςυμβάλουν ςτθν διατιρθςθ τουσ. 
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ειδικά όταν οι πάροχοι των υπθρεςιϊν είναι «μικροί» και δεν διακζτουν ανάλογο 
ςφςτθμα  
(κ) καταγράφει και αξιολογεί τθν ικανοποίθςθ τουριςτϊν, τοπικϊν 
επιχειρθματιϊν και κατοίκων του προοριςμοφ ζτςι ϊςτε να προβαίνει ςτισ 
κατάλλθλεσ κινιςεισ ςχεδιαςμοφ τουριςτικισ πολιτικισ. Παράλλθλα δθμιουργεί ζνα 
ςφςτθμα καταγραφισ των αποτελεςμάτων και των επιπτϊςεων του τουριςμοφ 
ϊςτε το ςφςτθμα λιψθσ αποφάςεων να βαςίηεται ςε δεδομζνα και όχι προςωπικζσ 
αντιλιψεισ και ςυμφζροντα.   
  
ε ςυνζχεια κα επικεντρωκοφμε ςε παραδείγματα που μποροφν να βοθκιςουν 
τουσ υπεφκυνουσ τουριςτικοφ ςχεδιαςμοφ τθσ Περιφζρειασ και των επιμζρουσ 
προοριςμϊν να ςχεδιάςουν δραςτθριότθτεσ αξιοποιϊντασ κάποιον πόρο ι και 
ολοκλθρωμζνα προϊόντα, ενϊ αναφορζσ ςε καλζσ πρακτικζσ ομοειδϊν προοριςμϊν 
μποροφν να δϊςουν αντίςτοιχεσ ιδζεσ.    
 
Όπωσ αναφερκικαμε και προθγοφμενα θ ανάπτυξθ μιασ ειδικισ μορφισ τουριςμοφ 
ξεκινά από τθ διερεφνθςθ του κατά πόςο ζνασ προοριςμόσ ζχει τουσ αναγκαίουσ 
πόρουσ ι/και τισ απαραίτθτεσ υποδομζσ. ε περίπτωςθ που το κφριο ςτοιχείο είναι 
οι πόροι πχ. κρθςκευτικό ι πολιτιςτικό μνθμείο, ζνασ ςυγκεκριμζνοσ φυςικόσ πόροσ 
ι ςυνδυαςμόσ αυτϊν κα πρζπει να είναι ικανισ ςθμαςίασ (υψθλισ 
αναγνωριςιμότθτασ και ελκυςτικότθτασ) για να προςελκφςει ειδικοφσ ι γενικοφσ 
τουρίςτεσ.  
 
Κάκε κρθςκευτικό ι πολιτιςτικό κτίςμα ι ακόμθ και χαρακτθριςμζνο μνθμείο δεν 
αποτελεί ικανι προχπόκεςθ για να οδθγιςει ζναν υποψιφιο τουρίςτα να 
πραγματοποιιςει ζνα ταξίδι ςτο ςυγκεκριμζνο προοριςμό. Επομζνωσ ζνασ 
προοριςμόσ κα πρζπει να επιλζξει τουσ πόρουσ εκείνουσ που αποτελοφν 
αντικειμενικά το ςυγκριτικό του πλεονζκτθμα για να «ειδικευτεί» χωρίσ να 
παραςυρκεί από «τοπικζσ» αντιλιψεισ για τθ ςθμαςία τουσ. Για παράδειγμα ζνα 
μνθμείο τθσ παγκόςμιασ φυςικισ, υλικισ ι άυλθσ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ ζχει 
κατά τεκμιριο αντικειμενικι αναγνϊριςθ τθσ ςθμαςίασ του. Η μεςαιωνικι πόλθ τθσ 
Ρόδου, θ Καλντζρα τθσ αντορίνθσ, θ μεςογειακι κουηίνα, ο ναόσ τθσ Αποκάλυψθσ 
ςτθ Πάτμο κλπ αποτελοφν κάποια παραδείγματα ςτθν ΠΝΑ όπωσ είναι το φαράγγι 
τθσ αμαριάσ, τα Μετζωρα, θ Νζα Μονι Χίου, ο υγροβιότοποσ τθσ Καλλονισ 
Λζςβου κλπ ςε άλλεσ περιοχζσ τθσ χϊρασ πάνω ςτουσ οποίουσ μπορεί να βαςιςτεί 
μια περιοχι. Όμωσ ο πόροσ μπορεί και να είναι κάτι περιςςότερο ςφνκετο ι 
εξειδικευμζνο όπωσ πχ. οι διαδρομζσ του Αγ. Ιακϊβου τθσ Κομποςτζλα, τα 
«βιματα» ενόσ ςπάνιου είδουσ τθσ πανίδασ (χερςαίασ και υδάτινθσ), θ ανακάλυψθ 
ενόσ ςπάνιου είδουσ τθσ χλωρίδασ ι του ορυκτοφ πλοφτου (πχ. χαλαηίασ ερίφου), 
θ ποιότθτα και ιδιαιτερότθτα τθσ τοπικισ κουηίνασ, το καλάςςιο «τοπίο», θ ναυτικι 
ι άλλθ παράδοςθ ενόσ τόπου με (καλφτερα) ι χωρίσ τθν φπαρξθ εμβλθματικϊν 



                                          
 

 
ΕΤΡΩΠΑΙΚΗ 
ΕΝΩΗ 
ΕΤΡΩΠΑΙΚΟ 
ΣΑΜΕΙΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 
ΑΝΑΠΣΤΞΗ 

            
ΣΙΣΛΟ ΠΡΑΞΗ: «ΠΡΟΒΟΛΗ ΣΟΤ ΣΟΤΡΙΣΙΚΟΤ ΠΡΟΪΟΝΣΟ ΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΝΟΣΙΟΤ ΑΙΓΑΙΟΤ» 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΡΗΣΗ & ΝΗΩΝ ΑΙΓΑΙΟΤ 
Με τθ ςυγχρθματοδότθςθ τθσ Ελλάδασ και τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 

 
 

 
        ελίδα:  http://tourismobservatory.ba.aegean.gr/   e-mail: stobservatory@aegean.gr                                                                            10 

 

προςϊπων, οι άνεμοι που φυςοφν ςε μια περιοχι κλπ. για να προςελκφςουν 
τουρίςτεσ τθσ αντίςτοιχθσ μορφισ.  
Η παρουςία των πόρων αυτϊν είναι αναγκαία ςυνκικθ για τθν ανάπτυξθ των 
ςχετικϊν μορφϊν τουριςμοφ, αλλά όχι ικανι αν δεν ζχουν αξιοποιθκεί και 
προβλθκεί κατάλλθλα. Κατά ςυνζπεια κάποια νθςιά ζχουν προβάδιςμα για μια ι 
περιςςότερεσ μορφζσ τουριςμοφ ςε ςχζςθ με άλλα, προβάδιςμα που οφείλουν να 
αξιοποιιςουν με τθν κατάλλθλθ πολιτικι με βάςθ τα βιματα που αναφζρκθκαν 
προθγοφμενα.  
Η φπαρξθ μφκων ι θ καταςκευι τουσ με βάςθ ιςτορικά γεγονότα περιςςότερο ι 
λιγότερο γνωςτά αλλά ακόμθ και πρόςωπα που ζχουν αποκτιςει «μυκικι» 
διάςταςθ μπορεί να αξιοποιθκεί ωσ βάςθ για τθν ανάπτυξθ προϊόντων ι για 
εμπλουτιςμό άλλων.  
 
Διαφορετικι είναι θ περίπτωςθ του ςυνεδριακοφ και του καλάςςιου τουριςμοφ 
όπου ο ρόλοσ των ειδικϊν υποδομϊν που δεν προχπάρχουν ωσ αποτζλεςμα τθσ 
δράςθσ τθσ φφςθσ ι/ και των ανκρϊπων ςε ανφποπτο χρόνο αλλά 
καταςκευάηονται  για το ςκοπό αυτό όπωσ ςυνεδριακζσ αίκουςεσ ι ςυνεδριακά 
κζντρα, προβλιτεσ, μαρίνεσ ι τουριςτικά καταφφγια αντίςτοιχα. Και εδϊ θ 
φπαρξθ των υποδομϊν αποτελεί αναγκαία αλλά όχι ικανι ςυνκικθ. Εξαίρεςθ 
ςτον τομζα αυτό αποτελεί θ αντορίνθ που κατακλφηεται από κρουαηιερόπλοια ενϊ 
αντικειμενικά δεν διακζτει τισ κατάλλθλεσ υποδομζσ με αποτζλεςμα να 
ταλαιπωροφνται οι επιςκζπτεσ. Όμωσ το brand name του ςυγκεκριμζνου 
προοριςμοφ είναι τόςο ιςχυρό που ςε ςυνδυαςμό με τθν οργάνωςθ που προςφζρει 
ο φλλογοσ Λεμβοφχων καταφζρνει να «υπερβεί» ςε μεγάλο βακμό τα 
αντικειμενικά εμπόδια προςζγγιςθσ των κρουαηιερόπλοιων ςε τζτοιο βακμό που θ 
Δθμοτικι Αρχι προςπακεί να βρει τρόπουσ για τθν χρονικι διαφοροποίθςθ τθσ 
άφιξθσ τουσ .  
 
Ειδικά ςε ότι αφορά ςτον τουριςμό κρουαηιζρασ -όπου ο επιβάτθσ μπορεί να 
κεωρθκεί για τον προοριςμό κάτι ανάλογο με τον επιβάτθ τθσ θμεριςιασ εκδρομισ 
- κα πρζπει ο επιβάτθσ πρϊτα να πειςτεί να κατζβει από το πλοίο (κεωρϊντασ ωσ 
δεδομζνο ότι ο προοριςμόσ ζχει ιδθ ςυμπεριλθφκεί ςτθ διαδρομι τθσ 
κρουαηιζρασ) και να μθν γίνει θ επίςκεψθ ζνα απλό και αδιάφορο «ξεμοφδιαςμα», 
αλλά να επιχειριςει να μετατρζψει τον μάλλον «πακθτικό» τουρίςτα αναψυχισ ςε 
«ενεργό»11. Επομζνωσ δφο διαφορετικά κζματα οφείλουν να απαςχολοφν τον 
προοριςμό τόςο κατά τθν προςπάκεια για να ενταχκεί ωσ ςτακμόσ κρουαηιζρασ όςο 

                                                           
11 Και εδϊ θ χριςθ τυποποιθμζνων οριςμϊν είναι παρακινδυνευμζνθ αφοφ ακόμθ και θ κρουαηιζρα 

που ζχει εξελιχκεί ςε μαηικό τυποποιθμζνο προϊόν με τθ καταςκευι τεράςτιων πλοίων που 
μεταφζρουν μερικζσ χιλιάδεσ επιβάτεσ, προςφζρει όλο και περιςςότερα διαφορετικά προϊόντα είτε 
οργανϊνοντασ δραςτθριότθτεσ πάνω ςτο ςκάφοσ (πχ. ςυνζδρια), είτε οργανϊνοντασ μια ειδικι 
κεματικι διαδρομι με τισ ανάλογεσ επιςκζψεισ ι και τα δφο.  
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και για να εξαςφαλιςτεί θ ικανοποίθςθ των τουριςτϊν (που καταγράφεται από τουσ 
οργανωτζσ τθσ κρουαηιζρασ για να κακορίςουν τθ ςτρατθγικι τουσ), των τοπικϊν 
επιχειρθματιϊν αλλά και των κατοίκων λαμβάνοντασ υπόψθ τα κριτιρια επιλογισ 
λιμζνων από τισ εταιρείεσ κρουαηιζρασ (κζςθ και φιμθ προοριςμοφ, 
χαρακτθριςτικά λιμανιοφ, αςφάλεια, υποδομζσ-υπθρεςίεσ, αξιοκζατα): 

- Σο κζμα των ειδικϊν υποδομϊν ϊςτε να είναι εφικτι θ προςζγγιςθ του 
κρουαηιερόπλοιου και αςφαλισ και άνετθ αποβίβαςθ-επιβίβαςθ των 
ταξιδιωτϊν και αν όχι να εξεταςτεί αν είναι ςκόπιμο να γίνουν επενδφςεισ 
και ποιεσ.  

- Σο κζμα τθσ οργάνωςθσ του προοριςμοφ μετά το λιμάνι ϊςτε να υπάρχουν 
ςυνζργειεσ με τον τουριςμό που αναπτφςςεται ςτο νθςί ϊςτε να μειωκοφν 
όςο γίνεται οι «τριβζσ-αντιπαλότθτεσ» από τθ χριςθ των ίδιων υποδομϊν 
και υπθρεςιϊν (κορεςμόσ και μείωςθ τθσ ικανοποίθςθσ) και να 
μεγιςτοποιθκοφν τα αποτελζςματα. 

 
Μια ιδιαίτερα καλι πρακτικι και ςτα δφο επίπεδα είναι αυτι του Οργανιςμοφ 
Λιμζνοσ Ηρακλείου (ΟΛΗ) που βαςίηεται: 
- ςτθν όςο το δυνατό καλφτερθ οργάνωςθ του λιμανιοφ που αποτελεί τον κφριο του 
ζργο. Η δθμιουργία των υποδομϊν και θ οργάνωςθ των υπθρεςιϊν αποτελοφν 
κακοριςτικά ςτοιχεία. Η πρόςδεςθ του πλοίου αν και αποτελεί ςθμαντικό ςτοιχείο 
δεν αποτελεί προχπόκεςθ για να περιλθφκεί ζνασ προοριςμόσ. Ωσ παραδείγματα 
αναφζρονται θ αντορίνθ και θ Πάτμοσ που ζχουν ιςχυρότατο brand name και 
ελκυςτικότθτα ϊςτε να ξεπεραςτοφν οι όποιεσ δυςκολίεσ προκφπτουν από τθν μθ 
πρόςδεςθ του πλοίου αλλά και πολλά άλλα λιμάνια τθσ Ελλάδασ με λιγότερο ιςχυρό 
όνομα. Είναι γεγονόσ ότι θ ςυνεχισ μεγζκυνςθ των πλοίων δεν μπορεί να 
ακολουκθκεί με ανάλογθ μεγζκυνςθ των λιμανιϊν των νθςιϊν.  
- «ςτθν εςτίαςθ ςτθν δθμιουργία εμπειριϊν  όπου ο επιβάτθσ κρουαηιζρασ και θ 
ικανοποίθςθ του γίνεται ο οδθγόσ για τον ςχεδιαςμό και τθν παροχι νζων 
υπθρεςιϊν. Η ανάπτυξθ του λιμανιοφ βαςίηεται ςε ζνα μοντζλο πζντε αιςκιςεων 
που ςτθρίηεται ςτθν αρχι ότι θ προϊκθςθ των ιδιαίτερων χαρακτθριςτικϊν του 
προοριςμοφ, όπωσ θ ιςτορία, ο πολιτιςμόσ, θ τοπικι παραγωγι μποροφν να 
επιτευχκοφν μόνο μζςω τθσ αφιγθςθσ ιςτοριϊν». Η εφκολθ πρόςβαςθ των 
τουριςτϊν ςε πλθροφορίεσ για τον προοριςμό είναι ζνα ακόμα ςτοιχείο τθσ 
παροφςασ ςτρατθγικισ.  
 
Η ικανοποίθςθ των προχποκζςεων που κζτει θ δραςτθριότθτα τθσ κρουαηιζρασ ςε 
ςυνδυαςμό με τισ απαιτιςεισ των ιςχυρϊν εταιρειϊν δεν είναι εφκολθ υπόκεςθ για 
να επιτευχκεί θ πολυπόκθτθ «ανάπτυξθ»12. Πόςο μάλλον να επεκτακεί κανείσ και 

                                                           
12

 Όπωσ ζχουμε επιςθμάνει από τθν αρχι, θ ανάπτυξθ ενόσ κλάδου δεν μπορεί να καταμετράται 
απλά από τα μεγζκθ παραγωγισ, ςτθ περίπτωςθ μασ αφίξεων πλοίων και επιςκεπτϊν, αλλά από τα 
αποτελζςματα τουσ: δθλαδι από τα ζςοδα που δθμιουργοφνται, από τισ κζςεισ απαςχόλθςθσ και τα 
ειςοδιματα, από τα περιβαλλοντικά κόςτθ και τα κόςτθ που προκαλοφνται ςτθν ποιότθτα ηωισ των 
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ζξω από τα όρια τθσ δικαιοδοςίασ του, «ειςχωρϊντασ» ςτθν πόλθ, ςτον προοριςμό, 
που όμωσ αποτελεί προχπόκεςθ για τθν επιτυχία τθσ κρουαηιζρασ ειδικά όταν το 
λιμάνι είναι λιμάνι εκκίνθςθσ τθσ κρουαηιζρασ όπωσ είναι τθν ΠΝΑ θ Ρόδοσ. Σα όςα 
«κατάφερε» ο ΟΛΗ που βαςίηεται ςε μεγάλο βακμό ςτθ «δφναμθ» που ζχει ζνα 
μεγάλο λιμάνι αλλά και ςτισ ικανότθτεσ του επικεφαλισ του φορζα τόςο ςτισ 
διαπραγματεφςεισ με τισ εταιρείεσ όςο και με τουσ τοπικοφσ φορείσ, δεν είναι 
αυτονόθτο ότι μποροφν να γίνουν από τα τοπικά Λιμενικά Σαμεία (δθμοτικά ι 
κρατικά) που ςυνικωσ ςτεροφνται του κατάλλθλου προςωπικοφ. Φαίνεται λοιπόν 
ωσ αναγκαία προχπόκεςθ θ ςυνεργαςία των τοπικϊν φορζων (λιμενικϊν ταμείων, 
διμων κλπ) που δεν πρζπει να αιςκάνονται ωσ ανταγωνιςτζσ (για το ποιο λιμάνι κα 
κερδίςει τισ περιςςότερεσ κρουαηιζρεσ) αλλά ωσ ςυνεργάτεσ για να αυξιςουν 
ςυνολικά τον αρικμό των προςεγγίςεων και πάνω απ’όλα τα οφζλθ των κοινωνιϊν 
που εκπροςωποφν από τθν κρουαηιζρα. Και εδϊ ό ρόλοσ τθσ ΠΝΑ ωσ οργανιςμοφ-
ομπρζλα που ζχει τθ δφναμθ να οργανϊςει, να διαπραγματευκεί, να υλοποιιςει 
είναι προφανισ. 
 
Αντίςτοιχθ είναι και θ ικανοποίθςθ των προχποκζςεων για τθν ανάπτυξθ του 
καλάςςιου τουριςμοφ με ιδιωτικό ςκάφοσ ζςτω και αν φαινομενικά οι κλίμακεσ 
είναι διαφορετικζσ. Και πάλι εξαρτάται από τουσ ςτόχουσ: ζνα λιμάνι επικυμεί να 
αποτελεί κζντρο μόνιμου ελλιμενιςμοφ γιϊτ (μικρϊν και μεγάλων) από όπου οι 
τουρίςτεσ κα ξεκινοφν τθ καλάςςια περιιγθςθ τουσ ι απλϊσ ζνα ςθμείο διζλευςθσ 
(υποχρεωτικισ διανυκτζρευςθσ) πριν τον επόμενο προοριςμό. θμαντικό ρόλο 
διαδραματίηουν και εδϊ: 

- Οι υποδομζσ ελλιμενιςμοφ (μαρίνα, τουριςτικό καταφφγιο) και οι 
προςφερόμενεσ υπθρεςίεσ  (από τα βαςικά όπωσ ςτοιχεία του λιμανιοφ που 
διευκολφνουν τθν πρόςβαςθ ςτο λιμάνι, τον ελλιμενιςμό με κρατιςεισ 
κζςεων ςε προβλιτα ι αρόδου ςε ειδικά αγκυροβόλια, τθν παροχι νεροφ, 
θλεκτρικοφ και καυςίμων, τθ δυνατότθτα επιςκευϊν, τθ πρόςβαςθ ςε 
internet αλλά και τθ παροχι πλθροφοριϊν για τον προοριςμό μζςα από 
θλεκτρονικζσ εφαρμογζσ)   

- Οι προςφερόμενεσ υπθρεςίεσ εκτόσ λιμανιοφ με τθν αναβάκμιςθ του 
προςφερόμενου προϊόντοσ ςε ότι αφορά ςτθ πρόςβαςθ ςε βαςικζσ 
υπθρεςίεσ (αγορζσ, εςτιατόρια, μπαρ) με ειδικι ςιμανςθ ποιότθτασ ι και 
εκπτωτικζσ κάρτεσ που παρζχει το λιμάνι, μζχρι και πακζτα ςφντομθσ 
γνωριμίασ με το νθςί με βάςθ τθν ίδια λογικι που μπορεί να χρθςιμοποιθκεί 
και για τουσ επιςκζπτεσ κρουαηιζρασ. 

 
Η δθμιουργία και εδϊ ελκυςτικοφ προοριςμοφ για τθν κατ’αρχι προςζλκυςθ των 
ςκαφϊν ςτο λιμάνι και ςτθ ςυνζχεια των επιβατϊν τουσ ςτθν ενδοχϊρα ζχει 

                                                                                                                                                                      
πολιτϊν και ςτθν απόδοςθ των άλλων δραςτθριοτιτων όταν υπάρχει «ανταγωνιςμόσ» ςε πόρουσ και 
υποδομζσ (βλ. αντορίνθ αλλά και πολλοφσ άλλουσ προοριςμοφσ ςτθν Ελλάδα και ςτθ Μεςόγειο) εξ 
αιτίασ του ςυνωςτιςμοφ που προκαλεί θ μαηικι άφιξθ των επιςκεπτϊν κρουαηιζρασ. 
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προφανείσ ςτόχουσ που είναι θ αφξθςθ των εςόδων του λιμανιοφ και των 
επιχειριςεων του νθςιοφ, των κζςεων εργαςίασ κλπ Και ςτθ περίπτωςθ αυτι ο 
ρόλοσ του ςυντονιςμοφ των δράςεων και τθσ παροχισ υποςτιριξθσ από τθν ΠΝΑ με 
τεχνογνωςία προσ τα λιμάνια και γενικότερα τουσ προοριςμοφσ για να οργανϊςουν 
υποδομζσ και υπθρεςίεσ.  
  
ε ότι αφορά ςτον ςυνεδριακό τουριςμό, τα πράγματα δεν είναι ριηικά 
διαφορετικά, επί τθσ αρχισ τουλάχιςτον: 

- Σο κζμα των υποδομϊν είναι κυρίαρχο (κατάλλθλοι χϊροι για το ςυνζδριο, 
υπθρεςίεσ διανυκτζρευςθσ, εςτίαςθσ, αναψυχισ, internet) ϊςτε να επιτφχει 
ςε πρϊτθ φάςθ θ προςζλκυςθ ςυνεδρίων και ςε δεφτερθ φάςθ να είναι 
επιτυχθμζνθ θ διοργάνωςθ τουσ και θ ικανοποίθςθ οργανωτϊν και 
ςυνζδρων. 

- Σο κζμα των προςφερόμενων υπθρεςιϊν πζρα απ’όςεσ οργανϊνονται 
ειδικά για το ςυνζδριο και γενικότερα θ εικόνα του προοριςμοφ ϊςτε πρϊτα 
να πείςει για τθν ςκοπιμότθτα οργάνωςθσ ενόσ ςυνεδρίου ςτον προοριςμό 
αυτό και δεφτερο να επιτφχει τθν ικανοποίθςθ των ςυνζδρων με 
αποτζλεςμα είτε τθν επζκταςθ τθσ διαμονισ τουσ ι τθν επιςτροφι τουσ ςτον 
προοριςμό. 

 
Σο μζγεκοσ και το είδοσ των ςυνεδρίων αποτελοφν βαςικζσ παραμζτρουσ ςε ότι 
αφορά τθ ηιτθςθ. Σα μεγάλα ςυνζδρια που εντάςςονται ςτθ λειτουργία των 
διεκνϊν οργανιςμϊν όπωσ θ International Congress and Convention Association 
(ICCA) δεδομζνου ότι απαιτοφν μεγάλεσ υποδομζσ (ςυνεδριακζσ αίκουςεσ, 
ξενοδοχεία υψθλϊν κατθγοριϊν, λοιπζσ υπθρεςίεσ εξυπθρζτθςθσ) και υψθλι 
προςπελαςιμότθτα (πολλζσ πτιςεισ και διεκνζσ δίκτυο μεταφορϊν) δεν μποροφν να 
οργανωκοφν παρά μόνο ςτθ Ρόδο13, ενϊ Κωσ, Μφκονοσ και αντορίνθ ζχουν τθν 
δυνατότθτα για ςυνζδρια ενδιάμεςου μεγζκουσ. τα υπόλοιπα νθςιά μόνο μικρά 
ςυνζδρια μποροφν να οργανωκοφν και να εξαςφαλίςουν επιτυχία.  
 
Και εδϊ ο ρόλοσ τθσ Περιφζρειασ μπορεί να είναι ςθμαντικόσ ςτθν ςτιριξθ των 
επιμζρουσ νθςιϊν για οργάνωςθ ςυνεδρίων μζςα από τθ προϊκθςθ των 
δυνατοτιτων τουσ ςτισ ειδικζσ εκκζςεισ δθμιουργϊντασ τον φάκελο του 
ςυνεδριακοφ τουριςμοφ για τθ περιφζρεια και κάκε νθςί ξεχωριςτά, αλλά και ςτθν 
υποςτιριξθ τουσ ςτθν ανάλθψθ και ςτθν υλοποίθςθ των ςυνεδρίων ςε ςυνεργαςία 
με ειδικευμζνεσ εταιρείεσ.  
 

                                                           
13

 Με βάςθ τα ςτοιχεία τθσ ICCA για το 2014 ςτθν Ελλάδα διοργανϊκθκαν 148 μεγάλα διεκνι 
ςυνζδρια (από τα 11.500 ςε παγκόςμιο επίπεδο που τθ φζρνει ςτθν 26

θ
 κζςθ ςτθ παγκόςμια 

κατάταξθ) με 48.772 άτομα (μζςου μεγζκουσ 329 άτομα) και από αυτά 80 ςτθν Ακινα (27
θ
 κζςθ 

μεταξφ 350 πόλεισ με πάνω από 5 ςυνζδρια), 22 ςτθ Θεςςαλονίκθ, 18 ςτθ Κριτθ και 7 ςτθ Ρόδο 
(289

θ
 κζςθ). 
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Σόςο ο καλάςςιοσ όςο και ο ςυνεδριακόσ τουριςμόσ εξ αιτίασ των ιδιαιτεροτιτων 
τουσ αλλά και του παγκόςμιου ανταγωνιςμοφ που υπάρχει για τθν προςζλκυςθ 
τουσ οφείλουν να ςυνδζονται με τθν ιδιαίτερθ εικόνα του ελλθνικοφ νθςιωτικοφ 
χϊρου ωσ ςθμείο προςζλκυςθσ αξιοποιϊντασ τα ιδιαίτερα του χαρακτθριςτικά 
τθσ ΠΝΑ που είναι ο νθςιωτικόσ χαρακτιρασ και το ιπιο κλίμα, θ αςφάλεια, θ 
φιλοξενία14, ο χαρακτθριςμόσ τουσ ωσ παγκόςμια κοιτίδα πολιτιςμοφ και το 
ιδιαίτερα πλοφςιο φυςικό περιβάλλον και τοπίο15. Κατά ςυνζπεια οφείλουν να 
ςυνδζονται με τισ άλλεσ βαςικζσ μορφζσ τουριςμοφ (πολιτιςτικοφ και 
φυςιολατρικοφ) και των εξειδικεφςεων τουσ που αναπτφςςονται τοπικά με βάςθ τα 
χαρακτθριςτικά του κάκε προοριςμοφ και ειδικά με τθν εικόνα που εκπζμπει ο κάκε 
ζνασ προοριςμόσ ξεχωριςτά. Ετςι για παράδειγμα ζνα ςυνζδριο οικολογίασ μπορεί 
να οργανωκεί ςε ζνα κρουαηιερόπλοιο που κα προςεγγίςει ςε hot spots 
περιβάλλοντοσ προςφζροντασ και τισ ανάλογεσ περιθγιςεισ. 
 
Τψθλόσ ανταγωνιςμόσ υπάρχει και ςτισ άλλεσ μορφζσ τουριςμοφ με δεδομζνθ τθν 
παγκοςμιοποίθςθ τθσ τουριςτικισ αγοράσ που επιτεφχκθκε από τα τζλθ του 20ου 
αιϊνα και μάλιςτα από νζουσ προοριςμοφσ που μποροφν να ιςχυρίηονται ότι είναι 
«αυκεντικοί» και «παρκζνοι» ςε ςχζςθ με τουσ αλλοιωμζνουσ από τον τουριςμό 
προοριςμοφσ τθσ παλαιάσ Ευρϊπθσ και Μεςογείου. Οι εξελίξεισ που οδιγθςαν ςτθν 
αφξθςθ του ανταγωνιςμοφ είναι οι αλλαγζσ ςτο δίκτυο των αερομεταφορϊν, θ 
αςφάλεια που επικρατεί παγκόςμια (ζςτω και αν υπάρχουν πολλά «επειςόδια» που 
τθν διαταράςςουν δείχνοντασ πόςο ευαίςκθτοσ είναι ο τουριςμόσ ς’αυτιν), θ 
απελευκζρωςθ ςτθ διακίνθςθ χρθμάτων με τθν αυξθμζνθ χριςθ του πλαςτικοφ 
χριματοσ, θ ανάπτυξθ των τθλεπικοινωνιϊν και τθσ πλθροφόρθςθσ. Εξελίξεισ που 
ζχει εντείνει τον ανταγωνιςμό μεταξφ των προοριςμϊν τθν ςτιγμι που οι διακινθτζσ 
τουριςτϊν (ΣΟ) γίνονται λιγότεροι και πιο ιςχυροί με αποτζλεςμα να αυξάνουν τον 
ζλεγχο πάνω ςτισ τιμζσ.  
 
Οι εξελίξεισ αυτζσ ζχουν οδθγιςει τον υποψιφιο τουρίςτα να μπορεί να μάκει ο 
ίδιοσ περιςςότερα για κάκε προοριςμό ζχοντασ τθν δυνατότθτα να δει τι προςφζρει 
ο κάκε ζνασ και να ςυγκρίνει όχι μόνο τθν τιμι του προϊόντοσ μζςα από τισ 
μπροςοφρεσ των ΣΟ αλλά και το ίδιο το προϊόν μζςα από εικόνεσ και ειδιςεισ όχι 
ελεγχόμενεσ από τον προοριςμό. Από τα παραπάνω κακίςταται ςαφζσ ότι οι 
προςπάκειεσ που πρζπει να γίνονται από τουσ προοριςμοφσ, (ςε ςυνεργαςία 
δθμόςιων φορζων και επιχειριςεων), είναι να δθμιουργοφν μια ελκυςτικι και 
διαφοροποιθμζνθ εικόνα που να βαςίηεται ςτα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τουσ και 

                                                           
14 Η ανάδειξθ τθσ «Φιλοξενίασ» ωσ ιδιαίτερου ςτοιχείου του τουριςτικοφ προϊόντοσ ςθματοδοτεί τθ 

ςυμμετοχι τθσ τοπικισ κοινωνίασ ςτθ παραγωγι του προϊόντοσ και ςτθν ικανοποίθςθ των 
τουριςτϊν. Ανταποκρίνεται ςτισ προςδοκίεσ του τουρίςτα ωσ τμιμα τθσ αυκεντικότθτασ ενόσ 
προϊόντοσ 
15

 Με βάςθ αυτι τθ κεϊρθςθ θ εικόνα που προϊκθςε θ ΠΝΑ για τθ προβολι «the endless blue” 
είναι μάλλον περιοριςτικι   
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να προςφζρουν ςφνκετα προϊόντα για ενεργι εμπλοκι του τουρίςτα. Όμωσ 
παραμζνει το ερϊτθμα τθσ αγοράσ-ςτόχου με βάςθ τόςο τουσ υπάρχοντεσ πόρουσ 
(ι ακόμθ και μφκουσ) όςο και τον βακμό αξιοποίθςθσ τουσ που δεν μπορεί να 
εξαντλείται ςτθν ςυντιρθςθ-ανάδειξθ  μνθμείων και τθν προςφορά αναμνθςτικϊν. 
Σα παραδείγματα από τισ επί μζρουσ εκκζςεισ κεματικοφ τουριςμοφ δίνουν το 
πλαίςιο ςτο πωσ πρζπει να κινθκεί θ ανανζωςθ και θ διαφοροποίθςθ του ελλθνικοφ 
νθςιωτικοφ τουριςτικοφ προϊόντοσ.  
 
Ολοκλθρϊνοντασ το παρόν ςθμείωμα κα κζλαμε να επιςθμάνουμε ότι θ ανάπτυξθ 
των ειδικϊν μορφϊν τουριςμοφ ζρχεται να απαντιςει ςε τρία από τα ςθμαντικά 
μειονεκτιματα του ελλθνικοφ τουριςμοφ και ειδικά αυτοφ των νθςιϊν: τθν υψθλι 
εποχικότθτα, τθν χαμθλι δαπάνθ και τθν ανειδίκευτθ χαμθλά αμειβόμενθ 
απαςχόλθςθ. Σα δφο πρϊτα φαινόμενα φαίνεται ότι χειροτερεφουν με τθ πάροδο 
του χρόνου και ειδικά ςτθν τελευταία δεκαπενταετία και ςτθν ΠΝΑ –δείγμα τθσ 
κρίςθσ ςτθν οποία ζχει μπει ο ελλθνικόσ τουριςμόσ παρά τθ ςυνολικι αφξθςθ των 
αφίξεων-διανυκτερεφςεων εξ αιτίασ του αυξθμζνου ανταγωνιςμοφ και 
ςυμπαραςφρουν και το τρίτο. εξ αιτίασ τθσ χαμθλότερθσ κερδοφορίασ των 
επιχειριςεων, τθσ ειςροισ αλλοδαποφ εργατικοφ δυναμικοφ και τθσ παρατεταμζνθσ 
υψθλισ ανεργίασ που υπάρχει γενικά ςτθ χϊρα λόγω τθσ κρίςθσ. 
 
Αυτό οφείλεται κφρια ςτθ κυρίαρχθ μορφι που ζχει αναπτυχκεί ςτθ χϊρα, 
τουριςμόσ ιλιου-κάλαςςασ-άμμου, που δζχεται ιςχυρι πίεςθ από άλλουσ 
προοριςμοφσ ςε παγκόςμιο επίπεδο και μάλιςτα από χϊρεσ με χαμθλότερο κόςτοσ 
παραγωγισ απ’ ότι θ χϊρα μασ. Ολεσ οι μορφζσ ςτισ οποίεσ αναφζρονται οι 
κεματικζσ μελζτεσ μποροφν αποδεδειγμζνα με βάςθ μελζτεσ να αντιμετωπίςουν τισ 
δφο αυτζσ διαρκρωτικζσ αδυναμίεσ. Ακόμθ και ο κρθςκευτικόσ τουριςμόσ (που 
μζχρι ςιμερα είναι κυρίωσ εςωτερικόσ και χαμθλισ ςχετικά οικονομικισ απόδοςθσ) 
μπορεί με τθν εξαςφάλιςθσ ροισ κατά τθ χαμθλι και μζςθ τουριςτικι περίοδο να 
δϊςει λφςεισ ςτουσ προοριςμοφσ και τισ επιχειριςεισ τουσ. Προχπόκεςθ όμωσ 
αποτελεί θ οργάνωςθ εκδθλϊςεων και δραςτθριοτιτων όχι μόνο ςτθ περίοδο 
εορταςμοφ του αγίου ςτο οποίο είναι αφιερωμζνο το ςυγκεκριμζνο μνθμείο αλλά 
ολόκλθρο το χρόνο αξιοποιϊντασ όλα τα ςτοιχεία που ςυνδζονται με αυτό 
(κρφλουσ, παραδόςεισ, γραπτά κείμενα, αρχιτεκτονικά και πολιτιςτικά ςτοιχεία 
κλπ). 
 
 


